
Verbale n.7/2020 
 
Riunione Telematica del Consiglio Direttivo SINP – tenutasi nelle date del 16 novembre e del 
20 novembre 2020.   
 
Ora di inizio riunione del 16-11-2020:  18:00 .  Ora di chiusura della riunione: ore 21:00   
Ora di inizio riunione del 20-11-2020:  18:00 .  Ora di chiusura della riunione: ore 20:20 
 
Presenti alla riunione del 16-11-2020: Emilio Franzoni (presidente), Pasquale Striano (vice-
presidente), Raffaele Falsaperla (past-president), Ettore Piro (tesoriere), Vincenzo Belcastro 
(segretario), Gianluca Casara (consigliere), Silvia Lori (consigliere), Salvatore Savasta (consigliere), 
Alberto Spalice (consigliere), Salvatore Grosso (consigliere) 
 
Presenti alla riunione del 20-11-2020: Emilio Franzoni (presidente), Raffaele Falsaperla (past-
president), Ettore Piro (tesoriere), Vincenzo Belcastro (segretario), Gianluca Casara (consigliere), 
Silvia Lori (consigliere), Salvatore Savasta (consigliere), Alberto Spalice (consigliere), Salvatore 
Grosso (consigliere); Carlo Minetti (comitato scientifico); Martino Ruggieri (comitato scientifico); 
Agnese Suppiej (comitato scientifico), Pasquale Parisi (comitato scientifico). 
 
 
Ordine del giorno: 

1) Comunicazioni del Presidente 

2) Approvazione Modifiche di Statuto 

3) Varie ed eventuali 

 

Discussione dell’ordine del giorno 

Nel corso della riunione del Consiglio Direttivo (CD) del 9 settembre 2020 il Presidente proponeva 
la formazione di un gruppo di lavoro per apportare le modifiche allo statuto con l’obiettivo di: i) 
valutare la possibilità di inserire la figura del Presidente Eletto; ii) valutare la possibilità di elezioni 
elettroniche per il rinnovo del Consiglio Direttivo. I componenti del CD individuati dal Presidente 
erano:  Emilio Franzoni, Raffaele Falsaperla, Silvia Lori, Carlo Minetti, Pasquale Parisi, Alberto 
Spalice e Angese Suppiej. 
La commissione riunitasi in modalità telematica ha elaborato le possibili modifiche da apportare al 
precedente statuto avvalendosi della consulenza dell’avvocato Tiziana Ambrosi individuato da 
BIOMEDIA.  
Durante la riunione del 16 novembre 2020 si procede con la lettura della bozza del nuovo statuto. 
Silvia Lori evidenzia i punti salienti dove sono state apportate le modifiche.  
Il primo punto della discussione analizza la possibilità di inserire nel nuovo statuto i rapporti con 
l’EPNS. Intervengono il presidente, il past president ed il vice presidente. Dopo un’attenta 
valutazione si decide di non inserire ufficialmente nel nuovo statuto la partnership con l’EPNS. 
Tuttavia la collaborazione attiva tra le due Società Scientifiche continuerà  così come è stata negli 
ultimi anni. 
Il secondo punto di discussione si apre sull’opportunità di prevedere la tempistica di partecipazione 
del Presidente Eletto alle riunioni del CD in carica. Raffaele Falsaperla evidenzia che prevedendo la 
partecipazione del Presidente eletto alle riunioni del CD si verificherebbe la contemporanea 
presenza di “Presidente in carica”, “Past president” e ”Presidente eletto”. A Suo parere (i.e. RF) 
questo comporterebbe una possibile situazione di “imbarazzo” per il Presidente in carica. Si apre 
un’ampia discussione su questo punto dove intervengono tutti i componenti del CD. Franzoni 
sottolinea come la possibilità di partecipazione del Presidente eletto garantirebbe una continuità per 



quanto riguarda i progetti di lavoro e gli obiettivi della società. Falsaperla sottolinea come il 
Presidente eletto, partecipando alle riunioni, si troverebbe in una situazione di “dialogo” con un CD 
che poi andrà in scadenza di mandato e questo non garantirebbe una situazione di “continuità”.  
Il Vice presidente propone di eliminare la tempistica di inserimento del Presidente eletto nelle riunioni 
del CD in carica prima dell’inizio naturale del suo mandato.  Su questo punto di discussione, il Past 
president suggerisce al Vice presidente  di non intervenire per un potenziale conflitto di interesse. Il 
Vice presidente chiede che questa richiesta da parte del Past President sia messa a verbale.  
Prende la parola il presidente Franzoni ricordando a tutto il CD quali erano le finalità della figura del 
Presidente eletto. I consiglieri Casara, Grosso, Lori, Piro,  Savasta, Spalice  evidenziano alcune 
criticità sulla figura del Presidente eletto. A questo punto della riunione, la maggioranza del CD infatti 
esprime parere sfavorevole nell’inserire la figura del Presidente eletto nel nuovo statuto.  
Il segretario ricorda come la possibilità di inserire la figura del Presidente eletto era stata avanzata 
già durante l’ultima riunione del CD tenutasi de visu in data 9 gennaio 2020 presso la sede di 
Biomedia e come la formazione del gruppo di lavoro , avvenuta dopo il CD del 9 settembre 2020, 
avesse il compito di finalizzare la bozza del nuovo statuto.  
A questo punto, dopo ampia discussione da parte di tutto il CD , il Presidente decide di chiudere la 
riunione alle ore 21:00 del 16-11-2020 con l’invito rivolto a tutti i componenti del CD di prendere 
visione della bozza del nuovo statuto e darne un parere definitivo durante la prossima riunione 
programmata in urgenza per il 20 novembre 2020. Il Presidente riferisce che alla riunione del 20-11-
2020 parteciperà il Comitato Scientifico della SINP.  
 
La riunione del 20-11-2020  si apre con l’introduzione di Minetti sulle modalità di lavoro della task 
force e sulla figura del Presidente eletto, prevista in altre società scientifiche come la Società Italiana 
di Neurologia (SIN). Per problemi di collegamento non sono è sempre presente il consigliere Grosso 
ed il Past president.  
Prende la parola il consigliere Casara chiedendo con quale argomentazione verrà proposta la 
modifica di statuto, con particolare riferimento alla figura del Presidente eletto, durante l’Assemblea 
dei Soci che sarà convocata per l’approvazione del nuovo statuto. 
Grosso ripercorre alcune tappe storiche della SINP, evidenziando in quali contesti si era provveduto  
alle precedenti modifiche dello Statuto. Lo stesso Grosso invita tutti i partecipanti alla riunione a 
riflettere su come la collaborazione tra le figure di Presidente, Past President e l’eventuale 
Presidente Eletto dovrebbe basarsi su un “accordo tra gentiluomini” piuttosto che su tempistiche 
formali da inserire nello statuto.  
Savasta e Spalice evidenziano come l’elezione del Presidente eletto di fatto “bloccherebbe”  il 
rinnovo elettivo della carica principale alla fine del mandato di ogni CD. 
Il Past President sottolinea come la figura del Presidente eletto rimarrebbe “in carica”  9 anni (tre 
anni da Presidente eletto, tre anni da Presidente in carica, tre anni da Past President). 
A questo punto della discussione il CD decide di mettere al voto l’opportunità di inserire la figura del 
Presidente eletto nella bozza del nuovo statuto. Il CD a maggioranza decide di non inserire la figura 
del Presidente eletto nella nuovo statuto.  
Il Presidente invita quindi Silvia Lori ad eliminare dalla bozza del nuovo statuto la figura del 
Presidente eletto e di apportare tutte le modifiche necessarie ad inserire la modalità di votazioni 
online per il rinnovo del CD. La bozza del nuovo Statuto sarà nuovamente discussa in CD prima di 
essere proposta all’Assemblea dei Soci.       
 
 

 

      Il Presidente 
Prof Emilio Franzoni                                                                                    Il segretario  
                                                                                                                Dr. Vincenzo Belcastro 


